

## · 永远的思念 ·

# 为流行病学事业奋斗终生:纪念我国著名流行病学家施倡元教授

吕嘉春 吕美霞 刘世良

510182 广州,广州医科大学公共卫生学院(吕嘉春);430030 武汉,华中科技大学公共卫生学院(吕美霞);K1A0K9 加拿大国家公共卫生署(刘世良)

通信作者:吕嘉春, Email:jiachunlu@163.com

DOI:10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2017.01.025

敬爱的施倡元教授于2016年12月17日离开了我们,享年82岁。施倡元教授于1934年3月出生于江苏省苏州市的一个普通家庭,1953年9月以优异成绩考入山东医学院外科学系,第二年因有志于预防医学而转专业进入卫生系,1955年8月因全国高等学校院系调整而由山东医学院转学到武汉医学院(现华中科技大学同济医学院)卫生系,1957年9月成为该校首届卫生专业本科毕业生,并以优异成绩毕业留校任教,开启了她在华中科技大学同济医学校长达五十余年的流行病学教学科研生涯。1982年6月至1984年2月期间,她曾前往加拿大McGill大学流行病与卫生统计学系进修,学习现代流行病学原理、方法及临床流行病学,并获流行病学硕士学位。

施倡元教授一直活跃在教学和科研的第一线,1993年经国家教委批准为博士生导师,并享受国务院特殊津贴。1984—1991年任流行病学教研室副主任,1992—1995年任流行病学教研室主任。历任湖北省流行病学学会主任委员、武汉市预防医学会副会长,兼任《中华流行病学杂志》副总编辑和顾问、《药物流行病学杂志》副主编、《中华预防医学杂志》编委、《华中科技大学学报(医学版)》编委、《中国热带医学》编委、《疾病控制杂志》编委、《湖北省预防医学杂志》编委、《中国老年病杂志》编委、《公共卫生与预防医学》杂志编委、《临床外科杂志》编委等;担任国家医师资格考试命题委员、武汉市慢性病专家咨询委员会主任委员、武汉市中小学视力健康管理专家委员会委员等社会兼职。施倡元教授2009年获首届“中国流行病学杰出贡献奖”,2014年获“中国流行病学终身荣誉奖”。她丰富的学术思想和教育理念是宝贵的精神财富。

## 一、著书立说 薪火承传

施倡元教授一直以来严谨治学,常年笔耕不辍。20世纪80年代初,召开了首届全国流行病学会议(哈尔滨,1980),我国在流行病学领域逐步突破了既往以研究传染病为主的范围,开始引进和学习国外的现代流行病学理论和方法。随着大量新的流行病学概念和术语不断涌现,施教授敏锐地认识到我国亟需一部流行病学词典,以解广大读者学习之急。她参考加拿大流行病学家John M. Last 1983年编辑出版的*A Dictionary of Epidemiology*,于1985年主持编译出版了我国首部《流行病学词典》;2001年组织国内学者,主编出版了中文版《流行病学词典》,Last教授欣然作序并充分肯定了中国学

者完成的这部词典;2009年,施教授担任主编出版《现代流行病学词典》;并担任《英汉医学词典》副主编。施教授为我国流行病学专业术语的规范化建设奠定了坚实基础。

施倡元教授也是我国药物流行病学的先行者之一,参与筹备中国药学会药物流行病学专业委员会,创办《药物流行病学杂志》,并担任中国药学会药物流行病学专业委员会(筹)副主任委员和《药物流行病学杂志》的副主编和顾问。1996年其作为副主编编写出版我国首部《药物流行病学》专著,撰写“药物流行病学研究方法”和“药物流行病学研究中常见的偏倚和交互作用”等章节,并在《药物流行病学杂志》上发表系列文章系统介绍药物流行病学研究方法。2008年她还主译了美国的专业教科书《药物流行病学教程》。在施教授和其他老一辈专家的积极推动下,药物流行病学在我国获得蓬勃发展,研究队伍不断壮大,并取得了丰硕的研究成果。

施倡元教授担任人卫版预防医学专业统编教材《流行病学》第三版编委、第四版副主编及第五版、第六版主审,并承担第三版“病毒性肝炎”和第四版“流行病学实验研究”章节的编写,该统编教材第四版获“2002年教育部普通高等学校优秀教材”一等奖,第五版获“2005年教育部普通高等学校优秀教材”二等奖。施教授积极参加我国流行病学系列专著《流行病学进展》的编写工作,担任第七卷至第十卷编委;在第四卷撰写“疾病的筛检及其评价”,系统介绍筛检试验的原理和数量化评价指标,特别是引入预测值的概念和实际应用;在第六卷编写“宫颈癌的流行病学及病因学”,重点阐述宫颈癌的病因与预防措施;在第九卷撰写“前列腺癌的流行病学研究进展”,总结国内外的研究动态,重点介绍了分子流行病学技术和肿瘤标志物在前列腺癌研究中的进展;撰写“生存质量测量与评价及其在流行病学中的应用”,较早在国内流行病学领域介绍生存质量的概念、测量技术及应用。施教授还参与了耿贯一教授主编的大型参考书《流行病学》的编写;担任《流行病学原理-公共卫生实践中的应用》副主译和《现代流行病学》第一版编委、第二版主审;同时,在裘法祖院士领导下,施教授担任研究生规划教材《外科学:前沿与争论》第一、第二版的编委,撰写“临床流行病学与外科学”章节,向临床医学生传授流行病学的理论和方法。施倡元教授五十余年的学术生涯,著书立说,为我国现代流行病学的发展和传承作出了卓越的贡献。

## 二、科学研究 开拓创新

年轻时代的施倡元教授,与老一辈流行病学家何尚浦教授、张求精教授等积极进行区域性疾病防治和不明原因疾病的流行病学调查。其中,“钩端螺旋体与湖北农村儿童青少年脑膜炎和烟雾病关系的研究”、我国棉产区因食用粗制生棉油而发生棉酚中毒与“烧热病”和“低钾软病”的研究、“湖北麻城市流行性肢痛症的流行病学调查”及“一次冰冻豆浆引起的细菌性痢疾暴发的调查与处置”,是我国流行病学研究的典型范例。

施倡元教授自1980年积极开展有关病毒性肝炎的防治研究,在乙肝、丙肝、丁肝等的传染源、传播途径、易感人群、血清标志物、高危人群筛查和人群预防等领域取得了重大进展。随着居民疾病谱的改变,施教授敏锐地意识到慢性非传染性疾病将严重影响居民的健康,遂将研究重点拓展到肿瘤流行病学和慢性病流行病学,并于1991年6月至1992年11月在加拿大卫生部CDC慢性病处做高级访问学者,从事肿瘤流行病学研究,有关研究成果发表在*Canadian Medical Association Journal*。随后,施教授指导研究生开展了有关白血病、前列腺癌、胃癌、肺癌、食管癌和乳腺癌的流行病学及东湖水污染物致癌风险评价等研究。选择河南省平顶山煤矿区作为现场,开展人群糖尿病的流行病学调查与生存质量研究,并将人工神经网络引入糖尿病危险因素的建模分析。施教授非常重视现场调查,经常带领学生到社区、医院进行问卷调查和收集标本,确保研究资料的可靠性;施教授秉承“同济”一贯重视数理统计的学风,1990年,50多岁的她还毅然开始学习SAS统计软件,在国内较早地将协方差分析、交互作用与混杂分析、Meta-analysis、捕获-再捕获方法及人工神经网络用于流行病学实践;施教授一直强调实验研究在流行病学中的地位,倡导使用生物标志物等客观检测指标来揭示疾病病因链关联的证据。

施教授的主要研究领域涉及病毒性肝炎、糖尿病、青少年视力低下及肿瘤的流行病学,先后发表论文200余篇。有关“前列腺癌流行病学研究”的系列成果由湖北省卫生厅组织专家鉴定,被评议为“国内领先水平”;“矿区人群糖尿病流行病学”课题于1998年分别获湖北省和武汉市科技进步奖。施教授在科学上脚踏实地、勇于创新,践行了她一直提倡的“大胆假设、小心求证”的科学精神。

## 三、大工匠心 守护光明

1992年,施倡元教授和其他国内知名专家一起在由天津医科大学眼科学王延华教授、流行病学耿贯一教授倡议设立的“全国爱眼日”倡议书上签名;1996年,卫生部、教育部、团中央、中国残联等联合发出通知,将爱眼日活动列为国家节日之一,并重新确定每年的6月6日为“全国爱眼日”。施教授一直关注青少年的视力健康问题,并在武汉市开展有关青少年视力低下的科学调研;2004年施教授有关青少年视力低下的调研报告引起了武汉市领导的高度关注,2005年由市政府决定启动中小学视力低下防治工作,并将其作为长期、持续促进青少年体质健康的重要惠民工程纳入政府统筹规划,由武汉市政府下发文件直接督办,同时成立了武汉市青少年视力低下防治中心,建立武汉市中小学生视力健康管理专家委员会,施教授被聘为专家委员会成员,指导并参与多项科研工作;2009年,教育部将武汉市确立为全国“学

生近视眼防控工作实验区”;施教授指导的《青少年视力低下预警系统、防制模式及效果评价研究》课题,成果经专家鉴定为“国内领先水平”;《武汉市中小学生视力健康管理服务模式的研究与实践》课题,于2013年经教育部科技发展中心组织专家鉴定,被评为“国内领先水平”,建议全国推广应用,2016年该成果作为教育部唯一推荐的优秀案例入选参加世界卫生组织第九届全球健康促进大会。关心青少年健康,这只是施教授用她渊博的知识卓有成效地服务于社会的一个小小的缩影。

## 四、教书育人 桃李芬芳

施倡元教授忠诚于她挚爱的医学教育事业,尤其重视流行病学接班人的培养。从教五十余载,一直工作在教学、科研和人才培养的第一线,多次获得“女能人”、优秀博士生导师、优秀教师等光荣称号。她为人师表,教书育人,多年主讲预防医学和临床医学专业的《流行病学》、《妇幼流行病学》及研究生的《临床流行病学》等课程;施教授从90年代开始为护理流行病学这一新生的学科培育人才,晚年仍然亲临教学第一线,为护理学院研究生讲授《护理流行病学》。施教授讲课生动精彩,善于引用典型的案例来启发学生;她思维敏捷、强调对学术问题的剖析,最为重要的是施教授一贯坚持实事求是、严谨治学,共培养博硕士生各19名。她对学生论文中的每个数字都一一核对,每个文字都亲自校对,学生们时常可以看到施教授带着老花镜审校论文的情景。笔者之一依然记得在硕士期间第一次撰写研究论文时,施老师最常问的就是:“你怎么证明你的结论是正确的?”。学生必须通过查找、引用同时期、同一地区的疾病报告数据来旁证,才能通过施老师反复的推敲和审核,并被允许投稿发表。她不仅在学术上培养学生,还关心每个学生的生活,指导学生进行职业规划,重视教育学生做人的道理,她经常对学生说:“不要过多地考虑名利与荣誉,而是要把精力放在学问上”,通俗地讲“吃亏就是占便宜”,学生们对此受益终生。她关爱年轻教师和青年学子,以自己特有的人格魅力带动和影响身边的教师和学生;亦经常见到有基层的医务工作者来办公室请教她,并得到很好的帮助。为了将流行病学理论更好地用于指导公共卫生实践,施教授除承担本科生、研究生教学任务外,还非常重视基层公共卫生专业队伍的培训,举办了全国流行病学师资班、全国卫生防疫站站长班、全国海港检疫班等多个短训班。施教授是我国流行病学界德高望重的学者,桃李满天下,她培养的学生多在国内各医科大学担任教授和学术带头人、在公共卫生与疾病控制机构担任领导和业务骨干、在医药行业和医院从事管理和业务工作,还有在美国、英国、加拿大、瑞典等国从事流行病学教学和研究工作。施倡元教授呕心沥血,鞠躬尽瘁,晚年仍坚持评阅稿件,即使在病重期间仍不忘学校流行病学专业队伍的建设和人才培养,她把毕生精力献给了祖国的流行病学教育事业。

施倡元教授用其一生书写了我国现代流行病学的传奇,斯人已逝,风范永存!

**志谢** 在写作过程中得到华中科技大学公共卫生学院的大力支持;施倡元教授的学生成轩、王文娟、高蔚、钱玲、幺鸿雁、梁浩、熊焕昌、莫道君、方亚等提供了重要的修改意见

(收稿日期:2017-01-03)

(本文编辑:王岚)